

南方暴雨何时停?“七下八上”如何度汛?

——聚焦近期天气热点问题

7月14日起,长江中下游地区再次遭遇强降雨。南方暴雨什么时候停?“七下八上”防汛关键期的雨情如何?中国气象局15日举行汛期专题新闻发布会,对近期天气热点问题进行了回应。

1 长江中下游降雨持续到何时?

7月20日以后,雨区北移,长江中下游强降雨趋于结束。

中央气象台台长王建捷说,15日至16日长江流域还会出现降水,与前期7月4日至10日的降雨过程相比降雨强度减弱。

17日至20日,将有新一轮较强降雨过程,最强时段主要出现在18日至19日。长江流域出现自西向东的过程性降水,影响范围比较大,还会涉及江淮、黄淮等区域,带来暴雨或局部大暴雨。

她说,未来10天,长江上游和淮河流域降水比较频繁,长江沿江和两湖出现汛情的地方要特别注意降水的影响,在川渝陕甘交界处、淮河流域要注意地质灾害和中小河流的洪涝气象风险。她介绍,7月20日以后,雨区北移,长江中下游强降雨趋于结束。

2 南方暴雨有多大?

6月以来,出现7次大范围强降雨,64%的县(市)出现暴雨。

中国气象局应急减灾与公共服务司副司长、新闻发言人王志华说,6月以来(截至7月14日)我国总体偏涝,全国平均降雨量为172.7毫米,较常年同期偏多12.1%。

一是暴雨过程多,持续时间长。6月以来,南方地区出现7次大范围强降雨过程,64%的县(市)出现暴雨天气。从6月2日开始,中央气象台连续41天发布暴雨预警,为2007年气象灾害预警信息发布制度建立以来时间最长。

二是雨区重叠度高,累积雨量大。湖北、重庆降雨量为历史同期最多,安徽、贵州为历史同期第二多,江西、浙江、江苏为历史同期第三多。湖北黄冈、安徽安庆等地超1000毫米,安徽黄山达1554毫米,江西上饶婺源达1539毫米。

三是单日雨量大,极端性强。有10县(市)日雨量突破历史极值,52县(市)突破当月历史极值。最大日降雨量为538毫米,出现在江西莲花山;最大小时降雨量为163毫米,出现在贵州正安县碧峰镇。

四是部分流域降雨明显偏多。6月以来,长江流域降雨量410.4毫米,较常年同期偏多48.3%,为1961年以来历史同期最多。淮河流域、松花江流域、黄河流域降雨量也比常年偏多。

3 “七下八上”雨情汛情如何?

7月16日-8月15日,我国降水总体呈现“北多南少”空间分布。

王志华介绍,预计“七下八上”期间(7月16日-8月15日),我国降水总体呈现“北多南少”空间分布。我国东部主雨带呈现明显阶段性变化特征,7月中旬末,主雨带位于长江与黄河之间,降水强度高;7月下旬至8月上旬,主雨带将北抬至黄淮、华北至东北中南部地区。

这一期间,多雨区主要位于东北大部、华北、黄淮、江汉、西南地区北部、西北地区东部和中北部、东南沿海等地,其中华北东部、黄淮东部、江汉西部、西南地区东北部、西北地区东南部和北部部分地区偏多2至5成。内蒙古东北部、江南中西部偏少2至5成。

他表示,“七下八上”期间,需加强淮河流域北部、黄河中下游、海河流域、辽河流域和松花江流域防汛工作;加强西南地区北部和西北地区东部及南部山洪地质灾害防范。

4 鄱阳湖情况如何?

鄱阳湖多处决堤,近日强降雨逐渐弱化,水位正逐渐下降。

国家卫星气象中心主任杨军介绍,近期鄱阳湖连续遭受强降雨袭击,造成了鄱阳湖多处决堤。监测显示,7月14日6时,鄱阳湖主体及附近水域面积达4403平方公里,较历史同期平均值(3510平方公里)偏大2.5成。五大支流入湖口湿地,鄱阳县昌

江和潼津河、千秋河区圩堤决口导致耕地和村庄大面积被淹。

他表示,根据卫星连续监测,近日鄱阳湖地区的强降雨逐渐弱化,水位正逐渐下降。但是未来长江上游仍有强降雨过程,长江九江段水位将持续超警,对鄱阳湖水位具有顶托作用,延缓退水速度,相关圩堤仍面临较大压力。建议保持鄱阳湖周边圩堤巡查力度,加强圩堤除险和群众转移安置工作,鄱阳湖周边需要加强险情的排除,确保人民群众的生命财产安全。

5 近期台风会不会登陆?

预计登陆我国的台风个数2至3个,路径以西北行为主。

王志华说,今年以来,西北太平洋及南海共有2个热带气旋生成,其中1个登陆我国,均较历史同期偏少。2号台风“鹦鹉”6月14日在广东阳江登陆,是今年以来我国首个登陆台风,生命期较短、强度较弱。

他说,预计“七下八上”期间,在西北太平洋和南海海域生成的台风个数为3至4个,较常年同期(5个)略偏少,台风活动从7月下旬后期开始活跃。登陆我国的台风个数为2至3个,较常年同期(2个)略偏多。台风路径以西北行为主。华南和东南沿海要做好防台风各项准备工作。

(据新华社)

危及学生健康安全,损害高校学术利益和经济利益

美荒唐签证新规终“流产”

美当局日前发布的留学生签证新规逼着高校在肆虐的疫情中开门,如此“荒唐”的规定甫一面世就遭到猛烈抵制,哈佛大学和麻省理工学院与政府对簿公堂,联邦政府迫于压力,已于14日同意撤销发布仅一周的新规。

【新闻事实】

美国波士顿联邦地区法院法官伯勒斯14日在开庭审理哈佛大学和麻省理工学院提起的相关诉讼时宣布,美国联邦政府同意撤销留学生签证新规。

伯勒斯说诉讼双方已达成解决方案——政府将撤销留学生签证新规,并恢复春季发布的针对疫情期间国际学生在线学习的指导意见。

14日的开庭结果出炉后,哈佛大学校长劳伦斯·巴科在致全校师生员工的信中说,新规扰乱了整个美国高等教育系统,把无数国际学生置于危险之中,试图强迫学校在保护全校师生员工健康和保障留学生受教育权利之间做出选择,“我们拒绝做出这种错误且危险的选择”。

【深度分析】

截至14日开庭时,两校诉讼已获得数百所美国高校、70多个高等教育团体和十几家美国高科技公司提交法



这是7月14日在美国马萨诸塞州剑桥市拍摄的哈佛大学校园。

律文件支持。这些高校和教育团体表示,留学生签证新规将危及包括留学生在内所有学生的健康安全,损害美国高校的学术利益和经济利益。

美当局大刀阔斧推进经济重启,也希望看到高校在秋季能加入“重启”。但新泽西州检察长格比·格雷瓦尔指出,留学生签证新规“利用国际学生和他们支付的学费作为杠杆,迫使高校在做好准备之前就开始面对面授课,将所有学生的生命置于危险之中”。

中”。

【即时评论】

大选在即,美国政府急于改善受疫情影响的经济运行状况,国土安全部代理常务副部长肯·库奇内利坦言,如此决策就是为了“鼓励”大学重新开放。当局的逻辑是“重启美国”不能留死角,一切都要看起来很正常,而生命健康不在优先考虑之列。

据彭博社测算,这项政策影响到在美国高校就读的100多万外国学生。美国有线电视新闻网称之为针对留学生的“清洗计划”,是美政府针对外国人和移民的又一次“令人厌恶的、赤裸裸的攻击”。签证新规遭到全面抵制,仅一周就宣布撤回,这场“闹剧”无疑进一步削弱了美国的影响力和国际声望。

【背景链接】

今年3月,美国总统特朗普宣布“国家紧急状态”以应对新冠疫情。美国国土安全部下入境和海关执法局随即发布指导意见说,为应对疫情,采取签证豁免政策,允许国际学生在线学习。

7月6日,美国入境和海关执法局发布通报说,2020年秋季学期的留学生如果仅上网课,将无法取得赴美签证或维持当前签证。

这项针对留学生的签证新规招致美国社会广泛批评及多项诉讼。包括耶鲁大学、斯坦福大学等名校在内的59所美国高校12日向波士顿联邦地区法院递交的一份陈述称,他们已就疫情下的新学期教学做出计划,相关计划的制定是依照入境和海关执法局3月13日发布的“允许国际学生在疫情期间完全上网课”的相关规定。

(据新华社)